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La psicopedagogía clínica  como alternativa en la clínica de niños

Lic.  Gerardo Fabián Prol.

         Lejos de presentarse como una práctica  y un saber coherentemente articulados y sin fisuras, la clínica psicopedagógica muestra una serie de innumerables aberturas.   Esto impulsa  al psicólogo comprometido con ésta tarea  a plantearse un trabajo investigativo con la intención de dar respuestas a las preguntas que se le aparecen como obstáculos.

        A la complejidad misma  de su objeto, el problema de aprendizaje,  se suman muchas veces la obligación e superar  conceptualizaciones acabadas y con un alto grado de prejuicio. Como en pocos casos, se dan aquí  dos  posiciones aparentemente antagónicas; o bien se reniega de la clínica psicopedagógica  por cuanto se considera que no tiene especificidades propias, y por lo tanto sería asimilable a una “terapéutica  general”;  o bien se excluye las determinaciones subjetivas  limitando sus posibilidades operativas  a intervenir directa o indirectamente  en el sistema educativo.  Sin embargo podría ensayarse una tercera repuesta:   concebirla como un campo problemático  donde se pueda someterla  a prueba hasta sus fundamentos, recuperando las particularidades que la distinguen y trabajando la incidencia de la ínter subjetividad en la construcción del objeto de conocimiento.

     Una de las características  de mayor peso en éste trabajo clínico, es en especial escucha. Creadora de un espacio que facilite al sujeto la formulación de interrogantes  que le conciernen, liberando así las posibilidades cognitivas.  Se establece una situación radicalmente diferente para el sujeto de las que hasta el momento  sostuvieron, previeron o callaron el no aprender. Desde el plano social, a través de la institución escolar,  o cualquier otro elemento del sistema.
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Se efectúa  la detección del problema de aprendizaje. Desde el plano familiar, en el mejor de los casos, se toma  conciencia de ello y se intenta recuperar el desfasaje  con la normatividad social.  Pero en ningún caso (a pesar  de aceptar éstas variantes optimistas)  queda el lugar para que el sujeto pueda comprometerse  con su problemática, estableciendo las relaciones históricas que la determinaron. Se impone entonces la necesidad de pensar una clínica que promueva la singularidad.

   Desde ésta perspectiva,  y como parte  fundamental de su función académica, la Cátedra de Psicopedagogía Clínica de la Facultad  de Psicología  de la UBA  estructura su propuesta  de trabajo sobre la cual abre  debate a partir de la experiencia adquirida en su Servicio Asistencial para  niños con problemas de aprendizaje. 

   Toda propuesta terapéutica necesita de un momento donde se ponen a prueba los principios  que fundamentan su intervención.  Esta es la razón de importancia que justifica haber otorgado un espacio superado para pensar algunos puntos del proceso diagnóstico antes de comunicar los  lineamentos sobre los que se desarrolla el  tratamiento  psicopedagógico grupal.

La cuestión diagnóstica

   Desde los primeros encuentros del niño y con sus padres, es posible escuchar las diferencias  que separan las distintas versiones  que cada uno de ellos  tiene sobre los problemas escolares que motivaron la consulta. Distinguirlos, reconocerlos como únicos, no solo implica comprobar la existencia de una multiplicidad de significaciones ante una misma situación, sino que además abre la posibilidad de indicar la participación subjetiva en el problema.

   La función diagnóstica de aproximarse al sentido que para un niño  determinado tiene  su no aprender, se encuentra íntimamente  ligada a la posibilidad de reconocer aquellos aspectos que por su repetición  singularizan una modalidad cognitiva.  Es decir que el problema escolar puede ser resignificado a partir de las marcas históricas e ínter subjetivas que guiaron la relación del mundo.

Alejandro, por ejemplo es un niño de 9 años que al cursar  su tercer  grado es derivado a nuestro Servicio para la  realización de un psicodiagnóstico. Comparando el informe enviado por la escuela y la descripción por parte de la madre de sus dificultades en el colegio, comprobamos una significativa coincidencia entre ambos.  Se nos dice que es inquieto y nervioso,  que confunde letras,   que no le gusta recortar ni  dibujar,  y que los cambios en su comportamiento motivaron el  descenso  en el rendimiento escolar.  Es decir hubo un momento donde se habría operado  un cambio en la conducta de Alejandro  a partir del cual comenzaron sus dificultades. Ésta transformación  es ubicada  por la institución escolar  a partir del segundo  mes de clase,  y atribuida por la madre al embarazo  de la hermana de Alejandro,  cuyo nacimiento sería simultáneo  con el momento explicitado por el colegio. Pero es en el marco de las primeras entrevistas donde la reflexión de la madre  avanza poniendo  en relevancia un “antes” y un  “después”, que progresivamente se irán constituyendo en el eje regulador de su discurso.  Ya no será el embarazo en cuestión  el que señala esta diferenciación  temporal, sino que predomina una sobre valorización  de un indefinido pasado.

        Una frase dicha por la madre en la segunda entrevista sintetiza la manera en que ella vive la escolaridad de su hijo, ejemplificando además la modalidad del vínculo que mantiene con él: “Quisiera que estudiara el secundario… antes hablaba mucho conmigo  y lo que yo le decía estaba bien. Le hablaba de seguir el secundario y era lo más normal. Pero ahora, por los chicos de la escuela sabe que no es obligatorio, entonces lo rechaza”. En primer lugar se puede observar  que puede proyectar un  futuro para Alejandro, su continuidad en la vida escolar a través del secundario,  pero lo piensa a partir del modelo de una época  donde ocupaba un lugar de privilegio  en la existencia de su hijo. Periodo inicial donde, si bien fue imprescindible  la actividad materna para la estructuración del sujeto psíquico, su desarrollo implica la aceptación de un devenir esencialmente incierto. En segundo término, se reconoce que la elección  de seguir un secundario  no es fortuita.  Está seguida, sin lugar a dudas, por sus referencias históricas: en otro momento del encuentro nos había dicho… “una de las cosas que quedé  frustrada  yo fue por no seguir el secundario, porque ella (su madre) no me lo permitía”. Resulta la confusión existente entre SU secundario frustrado y el posible e imaginado para Alejandro.  Pero un último elemento da cuenta de la fácil situación en la que se ubica a su hijo  al responsabilizar  a la misma escuela de que ahora Alejandro  rechace lo que “antes” era “normal”,   puesto que fue la información recibida en ella la que viene a cuestionar  lo que hasta ahora siempre “estaba bien”.  En éste  punto no hace más que repetir el argumento de su propia madre  cuando decía que no fuera al secundario  “porque era para andar de novios o algo así”

      De  ésta manera se comprueba  como fue necesario poner entre paréntesis la información sobre la causa del problema  de Alejandro  para  que la madre, al relatar  su propia versión,   diferenciándola  de la que sostiene la escuela, encuentra los contactos  que la relacionan con su propia  historia.

      Paralelamente, en los  primeros encuentros  con Alejandro, muchos detalles de características formales  que en un principio podrían no tomarse en cuenta  por sus reiteradas  apariciones en diferentes niños,  en su caso cobrarán una particular significación.  Cuestiones tales como el pedido  de la goma de borrar, el disculparse “porque no me salió bien”  y las reiteradas tachaduras  en el momento de las producciones gráficas;  o también las sintéticas historias  de C.A.T.  que apenas superan la simple descripción,  se relacionan  con la inseguridad  expresada  por Alejandro  sobre la fortaleza de los límites que separa su espacio con el de la madre.

   También aquí,  como anteriormente  vimos en relación  con su madre,  la superación del riesgo  a la uniformidad  nos posibilitó dar un sentido único a aquellas respuestas  que en su comienzo parecían no tenerlo.

       Del mismo modo,   el análisis cualitativo  de las pruebas  psicométricas administradas a Alejandro  permite observar una aceptable apertura a la realidad  que se restringe cuando debe  comprometerse para dar cuenta de ella y de  su  normatividad social.
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Significativamente también fracasa en las construcciones espaciales   cuando éstas no son el resultado de una copia o de la recomposición de objeto previamente conocidos. Es interesante recordar  aquí que la distinción de la derecha  y la izquierda individual se encuentra  ligada al nivel de socialización, puesto que implica la necesidad de coordinar múltiples puntos de vista del objeto en sí.  La posibilidad  de una afectiva integración social presupone una autonomía en el pensamiento y una libertad en la curiosidad que Alejandro encuentra ampliamente  limitadas.

    Es importante hacer notar que las interpretaciones de las producciones del niño  están dadas por él mismo. Más allá  de la estandarización  con que se estructuran  los distintos test,  sus resultados son estrictamente originales por cuanto señalizan  el recorrido  histórico de su constitución subjetiva. Itinerario cuyo origen  supera los límites del nacimiento  en dirección a la convocatoria  fantasmática  que ese nacimiento provoca en la pareja   parental.  Las particularidades de cada núcleo familiar   facilitan las diferencias  interindividuales  en el desarrollo de los procesos cognitivos que en sí mismos guardan  un orden lógico general para todos los sujetos. Se constituye así,  las distintas modalidades cognitivas que determinarán  selecciones, parcializaciones o restricciones en  la relación con el mundo  y en la construcción  del objeto de conocimiento.

El acercamiento  a las condiciones de estas  modalidades cognitivas es la tarea que permite  realizar  la hipótesis diagnóstica que servirá para pensar el recorrido  que deberá seguir el proceso  de la cura.

EL TRATAMIENTO PSICOPEDAGOGICO GRUPAL

    Luego del diagnóstico,  y   si  el caso así lo requiere,  se le ofrece al sujeto compartir un espacio grupal donde pueda desarrollar su tratamiento. 

La constitución  de este grupo de tratamiento, se sostiene en la idea de que el niño al compartir la problemática con sus pares no solo encontrará  su modo peculiar  de poner en juego sus estrategias cognitivas sino también aquellos aspectos estructurales  e históricos que, o individualizan y determinan  dichas estrategias.

Retomando el ejemplo de Alejandro, vemos  que repite las primeras sesiones  grupales  el desinterés por las tareas propuestas que ya había sido señalado por la escuela y  su madre. Ante cualquier  pregunta  que  formule  y que implique la asunción  de una posición personal, la respuesta generalmente  suele ser “no sé”,  “no me acuerdo”. Asimismo desvaloriza constantemente  sus producciones  escritas:  las destruye  o directamente  se niega a  realizarlas. Luego  de varias sesiones  podrá comunicar   su temor   de que se transmitiera a su madre  lo   dicho en el grupo.  El enunciar ésta fantasía  significó un punto importante  en su tratamiento.  En primer término verificar  que el tiempo y espacio ofrecidos  para la libre expresión  marcan una diferencia entre  el grupo terapéutico y la situación escolar. Pero al mismo tiempo, el  comunicar  su preocupación   personal  fue el resultado del reconocimiento  en sus compañeros  de otras formas de respuesta   al déficit de aprendizaje.  
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Al advertir otros caminos diferentes, el niño podrá reconocer el suyo,   interrogarse  sobre sus determinaciones,  superar el aislamiento  y liberar la curiosidad.

   Del mismo modo,  al incluir  a los padres en el tratamiento  de sus   hijos, reuniéndolos en otro grupo, se consigue,  además del compromiso  de ellos  en el proceso de la cura,  ofrecerles  un espacio  para la reflexión.   El intercambio  de pareceres  con otros padres pone  de relevancia las marcas histórico-subjetivas  que  cada uno de ellos imprimen  en el desenvolvimiento  de su paternidad  o maternidad en el que están  situados en relación  con  sus  hijos.

     Ya en el tiempo diagnóstico  se pudo comprobar  como la madre  de Alejandro  plantea  la escolaridad  de su hijo  con una  notoria incidencia   de su  historia infantil. La movilización que produce la   reflexión colectiva  originó un corrimiento de la temática “escolar”  hacia un plano más personalizado. La  conflictiva relación de pareja  que mantiene  con el padre de Alejandro  fue ocupando el centro de sus preocupaciones,  revelando por ejemplo, aspectos que cuestionan  su lugar  de hija  o los modos de relación  tanto con su padre como con su madre.
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   RESPUESTAS E INTERROGANTES

   Podemos afirmar  a esta altura  que   la   psicopedagogía  clínica   y su tratamiento grupal,   no solo contiene ventajas  económicas de tiempo y  en espacio en relación con otras propuestas, sino que  se constituye como  una disciplina  con especificidades  propias.

   Sin embargo,  innumerables temas quedan planteados, la existencia  misma  de la clínica psicopedagógica, su trabajo de varios años en el ámbito de la facultad  de psicología y  la experiencia acumulada  en la misma impulsa  al equipo clínico,  y a la Cátedra  en su conjunto,  a continuar la labor investigativa  en dirección a formular  un  cuerpo teórico que dé cuenta de los fenómenos que acontecen  en su práctica.  Este  no puede ser la simple aplicación de modelos ya pensados sino  que debe  construirse a partir  de los intentos de responder a los interrogantes    que la misma experiencia sugiere.
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El servicio Asistencial  es gratuito y está abierto a la comunidad. Funciona en la sede de Independencia 3065 (Capital Federal)  de la facultad de Psicología  de la UBA. El horario de admisión es el  día  martes  de 12  a 14  horas.
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                         2. Si bien  compartimos la idea de que el diagnóstico no se  diferencia en su fundamento del tratamiento,  en nuestro Servicio  adquiere características formales que resultan necesarias explicitarlas:  el proceso   diagnóstico   es de modalidad individual  por medio de una serie de entrevistas  con los padres (ambos)  y con el niño donde se le suministran  diferentes pruebas, tanto de las llamadas proyectivas  (gráficos, CAT,  por ejemplo)  y psicométricas   (WISC, Bender),  además se intenta una aproximación   a su problemática escolar a través de las determinadas pruebas  pedagógicas.  Por el contrario, el tratamiento específico es de una manera grupal:   se reúnen  por un lado a niños que comparten edad y nivel escolar semejantes, y por otro a sus  respectivos padres. 
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