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Esta tesis se centró en el estudio de las interacciones entre madres oyentes y sus hijos sordos de entre 3 y 4 años y en la exploración de las inferencias formuladas por profesionales especializados en la atención de niños sordos a partir del material de la muestra.

El objetivo central del trabajo realizado residió en registrar dichas interacciones con el fin de estudiar el tipo de comunicación establecida en la díada, el proceso inferencial ligado a la decodificación de los estados mentales de los niños durante la interacción e indagó la relación existente entre este proceso inferencial de las madres y el funcionamiento reflexivo parental.

Las preguntas que orientaron la investigación fueron las siguientes: ¿Cuáles son las particularidades del proceso inferencial de madres oyentes de niños sordos en el período crítico para la adquisición de la lengua oral?, ¿Qué infieren las madres de los procesos comunicativos de sus hijos sordos de la muestra en estudio?, ¿Hay relación significativa entre el proceso inferencial de las madres respecto de los mensajes de sus hijos sordos y el funcionamiento reflexivo de las mismas?, ¿Existen criterios específicos recurrentes para la producción de inferencias de los profesionales especializados en la atención de niños sordos? 

El estudio sistemático realizado tuvo un diseño exploratorio observacional de situaciones de juego de díadas madre-niño. La muestra incluyó 15 díadas madres oyentes y sus hijos sordos de 3 y 4 años. Las madres fueron entrevistadas dos veces, una con el niño y otra a solas. A partir de las filmaciones se indagó el tipo de comunicación establecida en la díada. 

Los resultados obtenidos indicaron que en el caso de los niños sordos hijos de padres oyentes predomina la oralidad como modo de comunicación elegida por sus padres. En particular, se encontró que más allá de las dificultades en la comunicación, el uso de gestos no aparece con más frecuencia en los niños que no disponen de la lengua oral, lo que podría ser una forma de compensación por la falta de palabras. 

La descripción de este vínculo entre madre oyente–niño sordo nos indica que el uso de gestos por parte de los adultos favorece el uso de gestos en los niños. Es decir, que se encontró una vinculación específica en el uso de gestos en ambos miembros de la díada.
Sin embargo, también pudo observarse como tendencia en el grupo de madres de la muestra, una preocupación por los recursos comunicativos del niño a través de las interrupciones frecuentes en las interacciones con sus hijos. Dicha preocupación se expresó en las interacciones lúdicas a través de la repetición de palabras o preguntas, en una forma pedagógica, como una forma de constatar o reforzar la presencia de recursos comunicativos de sus hijos.

Uno de los resultados encontrados es que existe una íntima relación entre las fallas en la disponibilidad materna (sus modos de comunicación, sostén de la actividad del niño en su función acompañante sin interrumpir) y las dificultades en el desarrollo del juego en el niño expresadas por la retracción en la comunicación, la presencia de indicadores de desregulación y la disminución de despliegue de juego simbólico.             

Cuando se exploraron las inferencias maternas, respecto del intercambio que tuvieron con sus hijos, las madres no reportaron haber tenido dificultades en la interacción con sus hijos, ni tampoco registraron dificultades al observar la interacción de la filmación. Asimismo, todas las madres de la muestra expresaron que no tenían problemas para entenderse con sus hijos. No obstante, en relación a este aspecto, la indagación de las inferencias de los psicólogos especializados en la atención de niños con déficit auditivo, da cuenta que éstos sí detectaron dificultades en las interacciones observadas. 

En las conclusiones se plantea el aporte de los resultados obtenidos como elementos de referencia para el trabajo preventivo y clínico con respecto al vínculo temprano y este tipo discapacidad. 

Se considera también la importancia de retomar, en futuras investigaciones empíricas, el estudio comparativo entre díadas padres oyentes-niños oyentes y padres oyentes-niños sordos, con una muestra de niños más pequeños, que nos aporte información sobre los modos de interacción y la comunicación durante la etapa preverbal de los niños.  

Los resultados obtenidos abren un camino hacia nuevos interrogantes y líneas de investigación que profundicen el conocimiento en esta problemática.  
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